

荒漠“彩虹”有效保护河西走廊生态安全

寒风劲吹,电机轰鸣。在甘肃省景泰川电力提灌工程二期第一泵站,红、黄、蓝、绿4种颜色的8条压力管道如彩虹般伸入黄河隆隆作响。

从2001年起,景泰川电力提灌工程已连续16年向我国西北重要沙尘策源地——民勤跨流域调水近10亿立方米,为保护民勤沙漠绿洲和河西走廊生态安全做出了重要贡献。

多年来,依靠景泰川电力提灌工程,黄河水滋润了包括白银景泰、武威民勤在内的多个县市,灌溉土地115万亩,成为灌区40多万群众的生活依托。

55岁的景泰县芦阳镇城北村村民郭梅告诉记者,过去没有电力提灌工程时,黄河两岸的土山上几乎寸草不生。现在逐渐入冬,“树啊、草啊枯黄了,说明有植被呢。”当地植被增加、土壤灌溉离不开这些彩虹般的压力管道抽出的黄河水。

从今年开始,景泰川电力提灌工程管理局启动了荒漠彩虹工程,给原本直径1.4米至1.8米不等的灰色金属压力管道涂上了鲜艳的颜色,远远望去,好似一支彩色排箫插入黄河。

景泰川电力提灌工程管理局工程处处长张茂林介绍,这道荒漠“彩虹”全长1.4公里,不仅外观好看,而且彩色油漆的防锈功能还可以有效保护这些压力管道。

事实上,早在2011年,景泰川电力提灌工程就被甘肃省水利厅评为省级水利风景区。

景电管理局副局长杨万勤表示,作为河西走廊的东大门,从今年起,该局积极探索景电水利风景区旅游扶贫开发新途径,积极推进景电水利风景区五佛寺主题公园荒漠彩虹工程等建设,为周边地区经济社会生态发展和群众脱贫致富奔小康做贡献。

以旅兴水,以水助旅。通过对区域内资源合理有序开发和保护,景电管理局不但能保障水利工程安全平稳运行,还有望拓宽经营渠道,创造更多经济效益。“未来,我们将以水利工程景观为依托,建设集景观旅游、文化娱乐、生态休闲等功能为一体的生态文化旅游走廊。”杨万勤说。

新华社/记者 程楠



这是蕲春县一处连片的蕲艾种植基地。

蕲艾,艾草的一种,在鄂东大别山一带田间地头随处可见。从2013年开始,湖北省蕲春县着力围绕蕲艾做文章,短短3年时间,小小一株艾草,已经在蕲春催生了300多家相关企业,开发的产品有十几个大类400多个单品。2015年,蕲春县蕲艾产值逾13亿元,预计2016年突破20亿元,蕲艾成为县域经济新支柱。

目前,围绕蕲艾开发,蕲春县形成种植、采收、加工、销售、养生等一整条产业链,在链条的每一个环节上,当地农户都可以参与进来。2016年,蕲春县蕲艾产业“精准扶贫”对接1.1万贫困户。此外,蕲艾销售也在全国打开,电商线上销售迅速增长。同时,当地一些机构加大力度免费培训艾灸师,通过这些中间力量,提升市场容量。

如今,从田间到车间,从工厂到市场,经过规模化种植、品牌化经营、网络化销售、资本化运作的业态组合,小小一株艾草经过了“神奇之旅”后,成长为棵“扶贫大树”。

新华社/记者 程敏 摄

落实扶贫政策不能“撒芝麻盐”

当前,各地大力推进精准扶贫,许多贫困村面貌发生了巨大变化。但记者采访发现,仍有一些贫困村在落实扶贫政策时“撒芝麻盐”,致使精准扶贫的政策效力被大大稀释。

记者在山西的一个贫困村遇到这样一件事。去年村里用扶贫资金买了一批扶贫羊,本打算分给贫困户,让他们养羊脱贫。但村干部生怕分配不公引发矛盾,干脆全村每人分一只,剩下的又6人合分一只。结果仅大半年时间,这些羊就被村民们卖了一多半,没起到预期扶贫效果。

当地扶贫干部则对此见惯不怪,表示“这在基层并不新鲜,不这样搞村里矛盾太大,弄不好政策会推行不下去”。为了把政策推下去,就搞“撒芝麻盐”,让全村不分贫富地吃大锅饭。如此这般政策倒是推下去了,效果何在?

这些干部看似在认真推进政策,其实是某种程度上推卸责任。类似这样的情况并不鲜见。在一些贫困村,各项扶贫政策逐一落实,但贫困户的帽子就是摘不掉。问题不是出在农民身上,而是出在基层干部的状态和

作风上。正是因为少数基层干部怕惹麻烦、闹矛盾、怕被群众举报,精准扶贫好搞就搞,不好搞就变通、逃避。这种作风和方法不改变,不仅会使精准扶贫的效果大打折扣,还会让贫困群众对好政策心生误解。

政策有刚性,执行绝不能搞变通。当前,多数基层干部不辞辛苦,千方百计为群众脱贫致富奋力攻坚;很多贫困村严格把扶贫资金花在贫困户身上,并没有引发多大矛盾,更没有出现政策执行不下去。相比“撒芝麻盐”的做法,这才应该成为精准扶贫的主流。精准扶贫事关2020年全国贫困人口如期脱贫和全面建成小康社会目标的实现,容不得半点马虎。基层干部既然知道精准扶贫的“绊脚石”在哪儿,就该迎难而上,坚决“清障”。当前,尤其需要从干部状态和作风抓起,建立一支敢于担当、积极作为、善啃骨头的基层扶贫队伍。对那些不担当、不作为的干部应坚决予以问责,让精准扶贫的压力真正转化为基层干部的动力,充分发挥出脱贫攻坚的“领头雁”作用。

新华社/记者 吕梦琦



国内

挂牌督办扶贫领域腐败问题 线索3单位59人受处理

14日从青海省纪委了解到,今年以来,青海纪检监察机关以挂牌督办方式严肃查处群众反映的扶贫领域腐败问题线索取得明显成效。截至目前,挂牌督办的15件问题线索已全部办结,其中11件属实或部分属实,有3个单位、59人受到处理。属实或部分属实的11件问题线索,主要集中在村干部截留挪用、优亲厚友、侵占集体资金、违规享受低保、村财务不公开以及决策不公开不民主等方面。反映职能部门及工作人员的问题则集中在履行职责不力、审核把关不严造成惠农政策变形走样等方面。

其中,民和回族土族自治县峡门镇石家庄村在2014年实施整村推进项目时,村委会从项目户中收取6900元,入村财务用于招待费等开支。

2010年,祁连县八宝镇麻拉河村党支部书记王生财在危房改造项目

目中违规为其母申报,并享受危房改造项目补助2.7万元。

共和县扶贫开发局在组织实施龙羊峡镇查那村700亩核桃种植扶贫产业发展项目时,未经招投标程序和签订项目合同,原局党支部书记、局长仓周加就把项目直接交给甘肃省兰州鑫远园林景观工程有限公司实施。该公司实际种植核桃亩面积仅为291.5亩,共和县扶贫开发局组织验收时不认真不严密,将112万元项目资金拨付给该公司。次年核桃苗木大面积枯死。期间,仓周加及亲属赴云南的机票、食宿等费用约1万元由该公司老板支付。

被问责处理的有关机关工作人员31人,村干部28人,有20人受到开除党籍、撤销党内职务、撤销行政职务等党纪政纪处理,组织处理3个单位、39人。

新华社/记者 马勇



11月15日,金秀瑶族自治县瑶族青年表演传统鼓舞庆祝盘王节。当日,广西金秀瑶族自治县举行盛大活动,欢庆一年一度的瑶族传统节日盘王节。

新华社/记者 张爱林 摄

2016年或为有记录以来最热年

世界气象组织14日在联合国马拉喀什气候大会上发布报告说,2016年“很可能”成为有气象记录以来最热一年。

初步统计数据显示,2016年全球平均气温预计将比工业化前水平高出约1.2摄氏度。这一数据进一步接近《巴黎协定》所定的控制目标。依照这项今年11月4日刚刚生效的全球气候协议,各方将致力于把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并为将升温控制在1.5摄氏度之内而努力。

世界气象组织介绍,受强厄尔

尼诺事件影响,全球平均气温近年来持续升高。2015年已有记录以来最热一年,2016年又可能打破这一记录。这也意味着有记录以来的17个最热年份中,16个发生在本世纪。唯一的例外是1998年,当年也是一个厄尔尼诺年。

厄尔尼诺事件以及长期的气候变化推高全球气温,致使海平面上升,极端天气频发,为全球带来严重社会经济损失。世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯提醒,本次厄尔尼诺事件已经结束,但大量温室气体导致的全球气候变暖仍在持续。

新华社/记者 汤沛沛

100多名中国游客撤离新西兰地震重灾区

在中国驻克赖斯特彻奇总领馆的协助下,因新西兰南岛强震受困海滨小镇凯伊库拉的125名中国游客15日下午已全部安全撤离,转移到南岛第一大城市克赖斯特彻奇。

中国驻克赖斯特彻奇总领馆14日上午接到中国游客受困的报告,随即启动撤离计划,并于当日租用两架直升机安全转移41名中国游客。15日早上,安全转移继续有序开展,总领馆租用5架直升机开始密集往返两地,加速撤离已找到的中国游客。

当天下午4时,经过18架次直升机的往返飞行,最后一名中国游客搭乘直升机安全抵达克赖斯特彻奇机场。

中国游客李薇与意大利籍丈夫是最后一批由中国领馆协助撤出的游客,她的丈夫也是唯一一名由中国政府安全转移的外籍人士。李薇说,她看到当地还有很多其他国家游客没能离开,“中国政府是唯一组织安全转移公民的外国政府,这一点让我感到安心”。

随最后一批中国游客撤离灾区

的中国驻克赖斯特彻奇副总领事李昕说,整个撤离进程比较顺利,并得到当地热心民众的帮助,有一些中国游客被当地民众开车送到集结点。最大的挑战是如何短时间内找到所有中国游客。除了医院和安置点,他们还走访了很多街道,寻找中国游客。

“如果还有中国游客没被找到,仍然困在凯伊库拉,可以通过任何方式联系总领馆”,李昕说,“我们一定会帮助每一名中国同胞安全撤离。”

自14日凌晨发生7.5级强震,新西兰南北两岛又发生近900余次余震,其中多次余震超过5级,凯伊库拉周边发生数十次强烈余震,南北双向进入小镇的沿海高速公路损毁严重,空中交通是唯一的进出方式。

目前,仍有大约1200名各国游客滞留在凯伊库拉,当地饮用水和食品供应紧张。新西兰政府15日开始调动空军直升机和海军舰艇转移游客,目前大规模转移尚未开始。

新华社/记者 田野 宿亮

中国旅游形象宣传片登陆纽约时报广场



在2016中美旅游年即将收官之际,中国旅游形象宣传片14日登陆美国纽约时报广场一块被称为“中国屏”的电视大屏幕。尚未去过中国的美国游客有机会“足

不出国”即可一睹中国著名旅游景点的迷人风采。

由中国国家旅游局和中国公共外交协会推出的这则宣传片,将分三个阶段在时报广场连续播出:14日至18日,每天播放48次;19日至23日,每天播放120次;24日至28日,每天播放48次。

这则广告宣传片虽然只有短短50秒,却精心撷取了长城、故宫和布达拉宫等最受中国游客欢迎的中国旅游景点,以及美国游客体验中国文化的精彩瞬间,色彩丰富,节奏明快,犹如一部电影大片的预告片。

据中国驻纽约总领馆介绍,2016中美旅游年闭幕式暨5000名中国游客访美大型交流活动将于11月下旬在美国华盛顿等地举办。

近年来,美国年均来华约210万人次,美国已成为中国第三大客源国、第一大远程市场。与此同时,中国人赴美旅游同样保持强劲增长,中国已成为美国第四大客源国。

新华社/记者 杨士龙

世界羽联(BWF)官网消息,在西班牙当地时间13日,2016年世界青年羽毛球锦标赛落幕,中国队强势夺得所有六个项目中的五项冠军,年轻一代球员展现了出色的实力。

世界羽联对此评价称,中国羽毛球新一代的年轻球员正在成长为球星,他们在本届世青赛上的表现,足以让成年国家队感到“值得信赖”。

在当地时间13日的五个单项决赛前,中国队已经获得了混合团体赛的冠军。

五个单项中,女单决赛最受世界羽联关注。中国新星陈雨菲以2:0击败泰国选手蹇楚梵,收获金牌。BWF对此统计介绍说,这是中国队在时隔九年后第一次在世青赛上夺得该项目冠军。

“很长时间了,中国队一直没能赢下这个冠军,所以我今天非常激动。我非常想为我的国家,赢下这枚金牌”,陈雨菲赛后说。

“单项赛事中,我还是有些紧张,因为这与团体赛不一样。尽管今天出现了一些失误,我还是对我的发挥感到开心”。

在其他四个单项的决赛中,中国队在混双实现会师,何济霆/杜玥2:0击败队友周昊东/胡羽翔。男单中,孙飞翔2:0战胜印尼选手沃多约。男双中,韩星恺/周昊东2:0击败韩国组合李洪燮/林秀珉。中国队丢掉的唯一一项冠军是在女双项目上,由日本组合夺冠。

新华社/记者 岳东兴 梁金雄

亚太经合组织领导人会议周在利马拉开帷幕

2016年亚太经合组织(APEC)领导人会议周14日在秘鲁首都利马拉开帷幕。

今年会议的主题为“高质量增长和人类发展”。各经济体领导人及代表将围绕区域经济一体化、亚太自贸区、互联互通、服务业合作等问题深入交换看法。

秘鲁第二副总统梅塞德斯·阿劳斯表示,此次会议正是讨论可持续发展的好时机,“会议议程非常广泛,包括食品安全、人力资源和一体化等。我们还将中小企业如何融入

全球产业价值链纳入会议议程中”。会议周期间将举行工商咨询理事会会议、部长级会议、工商领导人峰会和领导人非正式会议等活动。

亚太经合组织成立于1989年,目前共有21个成员,是亚太地区层级最高、领域最广、影响力最大的经贸合作机制。

数据显示,亚太经合组织各经济体人口总量约占世界人口的40%,经济总量和贸易总量分别占全球的57%和48%。

新华社/记者 夏林 毛鹏飞

